

doi:10.11835/j.issn.1005-2909.2017.04.030

欢迎按以下格式引用:张萌,王玉倩,黄建榕.高校建筑专业研究生新生心理健康现状——基于T大学的调查[J].高等建筑教育,2017,26(4):126-131.

高校建筑专业研究生新生心理健康现状 ——基于T大学的调查

张萌^{a,b},王玉倩^b,黄建榕^{a,b}

(华南理工大学 a.社会工作研究中心;b.华南理工大学高等教育研究所,广东 广州 510640)

摘要:采用《中国大学生心理健康量表》考察了T大学2016级建筑专业研究生新生的心理健康状况。结果显示:(1)建筑专业研究生新生总体心理健康状况良好,91.2%的人暂时无心理问题;但仍有4.7%的新生可能存在较严重的心灵问题,需重点关注和进一步诊断。(2)在建筑专业研究生新生中,强迫型人格倾向问题相对较多,性心理障碍问题相对较少。(3)在建筑专业研究生新生中,男生在性心理障碍和精神病倾向方面的问题比女生多,非独生子女在性心理障碍方面的问题比独生子女多;建筑专业研究生新生在冲动型人格倾向方面的问题比人文社科专业新生多。

关键词:研究生;新生;心理健康;调查

中图分类号:G448

文献标志码:A

文章编号:1005-2909(2017)04-0126-06

一、问题的提出

研究生是国家未来的建设者与接班人,其心理健康状况日益受到社会各界关注。高校建筑专业研究生新生的心理健康状况如何?他们存在哪些心理问题?应该如何提高其心理健康水平?目前学界尚缺乏对这些问题的深入调查、分析与探讨。鉴于此,该研究以T大学2016级建筑专业研究生新生为对象,采用问卷调查法考察了其心理健康现状,以期为全面深入地做好建筑专业研究生新生的教育与管理工作提供理论依据与实际指导。

二、研究方法

(一)研究对象

采用整群抽样法,抽取了T大学2016级216名建筑专业和613名人文社科专业研究生新生为研究对象。样本基本信息详见表1。

收稿日期:2017-02-02

基金项目:2015年度广东省宣传文化人才专项资金项目(粤教财[2015]465号,N4160210);2015年度中央高校基本科研业务费专项资金项目(2015ZDXM12);2014年度华南理工大学高等教育研究基金(gj2014011)

作者简介:张萌(1972-),女,华南理工大学社会工作研究中心教授,博士,主要从事精神健康与心理援助、心理健康教育研究,(E-mail)923632921@qq.com;(通讯作者)王玉倩(1990-),女,华南理工大学教育学原理专业硕士研究生,主要从事教育心理学研究,(E-mail)1318765046@qq.com。

表1 研究生新生样本基本信息

类别(人数)	性别		是否独生子女	
	男	女	是	否
建筑专业新生(216)	112	104	141	75
人文社科专业新生(613)	183	430	272	341

(二)研究工具

该研究采用国家教育部组织编制的《中国大学生心理健康量表》^[1](简称“CCSMHS”)作为测量工具。该量表以大学生在学习和生活适应过程中所出现的心理障碍为评定对象^[1-3],共104道题目(包括8道测谎题),12个维度(躯体化、焦虑、抑郁、自卑、社交退缩、社交攻击、性心理障碍、偏执型人格倾向、强迫型人格倾向、依赖型人格倾向、冲动型人格倾向、精神病倾向),每个维度8道题目。该量表为李克特5点量表,1、2、3、4、5分别代表没有、偶尔、有时、经常、总是。量表内所有题目均采用正向计分方法,被试回答1、2、3、4、5分别计1、2、3、4、5分。将每一维度内各题目的得分相加,即为该维度总分(在8~40分之间);将各维度总分相加,即为该量表总分。在各维度与量表总分的测量中,得分越高者表明相关症状越明显或越严重,但并不表明一定处于心理疾病状态;得分越低者表明相关症状越不明显^[3]。该量表具有良好的信度和效度^{[1-2][4]}。

(三)数据处理方法

采用SPSS17.0进行数据的统计与分析。

三、研究结果

(一)建筑专业研究生新生心理问题的筛选情况

根据量表的筛选标准^{[1][5]},将学生划分为以下四类。

第一类为具备下列4个条件之一者(标准一):

(1)抑郁维度T分≥69分;(2)焦虑维度T分>68

分;(3)精神病倾向维度T分>70分;(4)偏执、攻击、冲动三维度T分之和>205分。该类学生可能存在较严重的心理问题,心理矛盾冲突比较激烈,可能会影响其正常的学习、生活和工作,需进一步分析和诊断。

第二类为不在标准一中,但下列题项任一项得分≥4分者(标准二):26题,30题,82题,84题,103题。该类学生可能存在某种类型较严重的心理问题,需进一步分析和诊断。

第三类为不在标准一和标准二之内,但具备下列4个条件之一者(标准三):(1)抑郁维度T分≥63分;(2)焦虑维度T分>63分;(3)精神病倾向维度T分>64分;(4)偏执、攻击、冲动三维度T分之和>191分。该类学生可能存在一般心理适应不良问题,如不适应新环境、人际关系不协调等。该类学生虽有一定的烦恼,但仍能维持正常的学习、生活和工作。

第四类为除第一类、二类、三类之外者。该类学生可能暂时无心理问题,目前不需要重点关注。

根据上述标准,T大学建筑专业研究生新生心理问题筛选结果见表2。建筑专业研究生新生中,91.2%的人暂时无心理问题,8.8%的人存在不同程度的心理问题,其中4.1%的人存在一般心理适应不良问题,4.7%的人可能存在较严重的心理问题。由此可以看出,建筑学院研究生新生总体心理健康状况良好,但仍有一些新生可能存在较严重的心理问题,需重点关注作进一步诊断。

表2 研究生新生心理问题的筛选情况

类别(人数)	存在不同程度心理问题者			
	存在较严重心理问题者		存在一般心理适应不良问题者	暂时无心理问题者
	第一类	第二类	第三类	第四类
建筑专业研究生新生	9	1	9	197

(二)建筑专业研究生新生心理健康的总体状况

建筑专业研究生新生心理健康的总体状况见表3。由表3可知,建筑专业研究生新生在量表12个维度上的原始分总分由高到低顺序排列依次为:强迫型人格倾向、焦虑、依赖型人格倾向、社交退缩、抑郁、自卑、冲动型人格倾向、偏执型人格倾向、躯体

化、社交攻击、精神病倾向、性心理障碍。进一步的两两t检验结果表明:建筑专业研究生新生的强迫型人格倾向问题最多;焦虑、依赖型人格倾向、社交退缩问题较多;抑郁、自卑、冲动型人格倾向、偏执型人格倾向问题次之;躯体化、社交攻击问题再次之;精神病倾向问题相对较少;性心理障碍问题最少。

表3 建筑专业研究生新生心理健康的总体状况(n=216)

指标	均值	标准差
躯体化	11.134	3.160
焦虑	13.722	4.821
抑郁	12.278	4.042
自卑	12.245	4.421
社交退缩	13.312	4.810
社交攻击	11.102	3.634
性心理障碍	9.748	2.930
偏执型人格倾向	11.865	4.471
强迫型人格倾向	15.084	4.816
依赖型人格倾向	13.509	4.290
冲动型人格倾向	12.148	3.819
精神病倾向	10.213	3.050
量表总分	149.488	39.797

表4 建筑专业研究生新生心理健康的差异情况(n=216)

指标	性别		是否独生子女	
	男	女	是	否
躯体化	11.080 ± 3.425	11.192 ± 2.863	10.943 ± 2.910	11.493 ± 3.577
焦虑	13.580 ± 4.940	13.875 ± 4.708	13.574 ± 4.781	14.000 ± 4.916
抑郁	12.366 ± 4.276	12.183 ± 3.793	12.163 ± 3.965	12.493 ± 4.202
自卑	12.491 ± 4.806	11.981 ± 3.971	11.957 ± 4.154	12.787 ± 4.867
社交退缩	13.297 ± 4.611	13.327 ± 5.035	13.050 ± 4.718	13.800 ± 4.970
社交攻击	11.420 ± 3.824	10.760 ± 3.403	10.957 ± 3.474	11.373 ± 3.928
性心理障碍	10.244 ± 3.156 *	9.137 ± 2.513 *	9.308 ± 1.875 *	10.589 ± 4.173 *
偏执型人格倾向	12.393 ± 4.931	11.291 ± 3.852	11.764 ± 4.421	12.053 ± 4.585
强迫型人格倾向	15.000 ± 4.945	15.175 ± 4.693	14.914 ± 4.702	15.400 ± 5.038
依赖型人格倾向	14.036 ± 4.417	12.942 ± 4.093	13.482 ± 3.998	13.560 ± 4.819
冲动型人格倾向	12.482 ± 4.430	11.788 ± 3.007	12.099 ± 3.715	12.240 ± 4.030
精神病倾向	10.661 ± 3.455 *	9.731 ± 2.470 *	10.270 ± 2.878	10.107 ± 3.367
量表总分	151.180 ± 41.365	147.366 ± 37.923	146.183 ± 33.149	155.625 ± 49.616

注: * p < 0.05

(四) 建筑专业与人文社科专业研究生新生心理健康差异比较

建筑专业与人文社科专业研究生新生心理健康差异情况见表5。独立样本t检验结果表明:在冲动型人格倾向维度上,建筑学院研究生新生的得分

(三) 建筑专业研究生新生心理健康的差异情况

建筑专业研究生新生心理健康的差异情况见表4。独立样本t检验结果表明:第一,性别方面,在性心理障碍和精神病倾向两个维度上,男生的得分显著高于女生,这说明与女生相比,男生在性心理障碍和精神病倾向两个方面的问题相对较多;两者在其它维度以及量表总分上差异均不显著。第二,是否独生子女方面,在性心理障碍维度上,非独生子女的得分显著高于独生子女,这说明与独生子女相比,非独生子女在性心理障碍方面的问题相对较多;两者在其它维度以及量表总分上差异均不显著。

显著高于人文社科专业,这说明与人文社科专业研究生新生相比,建筑专业研究生新生在冲动型人格倾向方面的问题相对较多;两者在其它维度以及量表总分上差异均不显著。

表5 建筑专业与人文社科专业研究生新生心理健康的差异情况(n=829)

指标	建筑专业新生(n=216)		人文社科专业(n=613)		t	p
	均值	标准差	均值	标准差		
躯体化	11.134	3.160	11.088	2.992	0.192	0.848
焦虑	13.722	4.821	13.979	4.661	-0.689	0.491
抑郁	12.278	4.042	12.396	3.968	-0.376	0.707
自卑	12.245	4.421	12.018	4.090	0.688	0.492
社交退缩	13.312	4.810	12.984	4.543	0.897	0.370
社交攻击	11.102	3.634	10.593	2.789	1.872	0.062
性心理障碍	9.748	2.930	9.545	2.539	0.839	0.402
偏执型人格倾向	11.865	4.471	11.284	3.527	1.726	0.085
强迫型人格倾向	15.084	4.816	15.532	4.868	-1.164	0.245
依赖型人格倾向	13.509	4.290	13.625	4.290	-0.341	0.733
冲动型人格倾向	12.148	3.819	11.462	2.922	2.406	0.017
精神病倾向	10.213	3.050	9.823	2.361	1.707	0.089
量表总分	149.488	39.797	146.094	35.350	1.007	0.314

四、成因分析

(一) 建筑专业研究生新生心理健康总体状况分析

研究发现,第一,建筑专业研究生新生总体心理健康状况良好,91.2%的新生暂时无心理问题;但仍有4.7%的新生可能存在较严重心理问题,需重点关注和进一步诊断。这与熊燕(2007)^[5]、毕爱红(2010)^[6]相关研究结果一致。究其原因,一方面,建筑专业研究生新生总体心理健康状况良好与国家教育主管部门对心理健康问题的重视以及相应政策措施的出台和落实密切相关^[7-9];另一方面,有些新生存在比较严重的心理问题与其入学后不适应新的环境^[10],以及其自身原本就存在某些心理问题有关^[11]。第二,建筑专业研究生新生强迫型人格倾向问题相对最多,这与马喜亭和李卫华(2011)^[12]、吴钰(2012)^[11]、张萌(2016)^[8]相关研究结果一致。究其原因,除了与研究生群体所面临的共同问题,如自我要求严格、期望较高、追求完美^[8],科研工作要求治学严谨、不懈思考、钻研细节^[6],以及其面临更多来自学习、科研、婚恋、家庭、人际、经济、就业等方面的压力^{[5][8]}有关外,也与T大学建筑专业以及建筑学科自身的特点有关。T大学作为理工见长的研究型大学,建筑专业更是校内专业与各学科中的佼佼者,不仅拥有国家级、省级重点学科与重点实验

室,还拥有国家级、省级教学团队与科技创新团队,这无形之中给建筑专业学生带来了更多机会,同时也带来了更大压力;这种更高的要求、更严格的训练,以及对细节的不懈追求更易于导致强迫型人格倾向问题增加。第三,建筑专业研究生新生性心理障碍问题相对最少,这与熊燕^[5]、毕爱红^[6]、张萌^[8]相关研究结果一致。究其原因,与中国性教育相关政策颁布实施后青少年性教育成效初显密切相关^[8]。

(二) 建筑专业研究生新生心理健康差异情况分析

研究发现,第一,建筑专业研究生新生中,男生在性心理障碍方面的问题比女生多,这与熊燕(2006)^[13]、熊燕(2007)^[5]、熊建练(2010)^[14]、于新红和徐晓云(2012)^[3]相关研究结果一致。究其原因,与不同性别的人对性爱的要求存在差异不无关系^[5]。一般说来,处于此年龄阶段的男生比女生对性的需求更强烈,但由于受其所处环境内各种条件的限制,男生由性成熟带来的性压抑却难以获得有效释放,从而使其更易于产生性心理障碍问题^[13]。第二,男生在精神病倾向方面的问题也比女生多,这与方彩虹(2002)^[15]、刘彩谊(2005)^[16]、解薇(2009)^[17]相关研究结果一致。究其原因,与社会对不同性别的角色要求和期许不同、男性承受了更大

的社会压力密切相关^{[5][17]}。第三,非独生子女在性心理障碍方面的问题比独生子女多,这与熊燕(2006)^[13]、熊燕(2007)^[5]相关研究结果一致。究其原因可能在于,一方面,与非独生子女相比,独生子女在家庭中得到了更多注意、关心和引导^[18-20];另一方面,与独生子女相比,非独生子女对性的认知、态度和需求相对欠缺、保守和压抑^[5]。

(三)建筑专业与人文社专业研究生新生心理健康差异情况分析

研究发现,建筑专业研究生新生在冲动型人格倾向方面的问题比人文社科专业新生多。究其原因,主要与学业压力、情绪稳定性和情绪调控能力等因素有关。首先,与学业压力有关。梁宝勇(2009)^[21]、毕爱红(2010)^[22]调查表明,理工类新生的学业压力显著高于文科类新生;李永占(2015)^[23]研究进一步发现,包括学业压力在内的压力性生活事件与冲动性人格呈正相关,即学业等压力越大,冲动性人格倾向越明显。其次,与情绪稳定性和情绪调控能力有关。戴燕(2016)^[24]调查表明,文科新生的情绪稳定性显著优于理工科新生;黄双双(2011)^[25]结果显示,文科学生情绪自我调控能力与调控他人情绪的能力均显著优于理工科学生;而冲动型人格倾向又是以情绪不稳定和缺乏情绪控制能力为主要特点^[1]。因此,从总体情况看,与人文社科专业新生相比,建筑专业新生学业压力相对较大,情绪稳定性和情绪调控能力相对较差,从而导致其冲动性人格倾向方面的问题相对较多。

五、对策与建议

完善研究生新生心理问题的预防与干预工作,做到心理问题及早发现、及时预防与有效干预至关重要。对此特提出如下对策与建议。

首先,要认真开展研究生新生心理健康状况普测工作,通过评定和筛选有心理问题的学生,把握学生的问题所在。

其次,要有针对性地开展研究生新生的心理健康教育与辅导工作。第一,要根据普测筛选结果和学校实际情况,进行有计划、有侧重的逐步约谈。比如,对存在较严重心理问题的学生优先约谈,对存在一般心理问题的学生建议约谈,对无心理问题的学生暂时不需约谈。第二,要针对普测中发现的学生集中表现出来的一些心理问题,如建筑专业研究生新生中普遍存在的强迫型人格倾向问题、男生存在

的性心理障碍与精神病倾向问题、非独生子女存在的性心理障碍问题,以及与人文社科专业新生相比存在的冲动型人格倾向问题等,通过举办讲座、开展团体辅导等形式多样的活动,进行重点关注以及个性化教育与辅导。

最后,要加强对心理危机学生康复及康复后的关注与跟踪,为他们提供支持性的心理辅导,最大限度地减少危机事件的负面影响^[26],促进其健康成长。

参考文献:

- [1] 国家教育部.中国大学生心理健康测评系统量表手册 [M].北京:2005:1-73.
- [2] 教育部《大学生心理健康测评系统》课题组,郑日昌,邓丽芳,张忠华,郭召良.《中国大学生心理健康量表》的编制[J].心理与行为研究,2005,3(2):102-108.
- [3] 于新红,徐晓云.北京市高职新生心理健康状况调查[J].教育探索,2012(8):135-138.
- [4] 付慧娥,邓新洲,喻瑶,张海仓.大学新生心理健康状况调查分析[J].武汉工程大学学报,2009(10):38-41.
- [5] 熊燕,于祥成,胡义秋,彭萍.硕士研究生新生心理健康状况的调查研究[J].中国临床心理学杂志,2007(1):56-57+60.
- [6] 毕爱红,杨卫华,许兰平,白萍.研究生新生心理健康状况及其心理压力的现状分析与对策研究[J].校园心理,2010(2):80-84.
- [7] 辛自强,张梅,何琳.大学生心理健康变迁的横断历史研究[J].心理学报,2012(5):664-679.
- [8] 张萌,黄建榕,梁瑞萍.近10年研究生新生心理健康状况变化特点研究——以T大学为例[J].华南理工大学学报(社会科学版),2016(2):112-128.
- [9] 李国强,高芳红.我国学校心理健康教育政策的演进与展望[J].湖南人文科技学院学报,2013(2):76-82.
- [10] 徐洪吕,陆林,郭申,刘岑鸟,王萍,王丽丽.医学院硕士研究生新生心理健康状况调查[J].中国健康心理学杂志,2012(3):398-400.
- [11] 吴钰.硕士研究生新生心理健康状况调查[J].中国健康心理学杂志,2012(1):131-133.
- [12] 马喜亭,李卫华.研究生心理健康状况与生活压力调查研究[J].中国特殊教育,2011(4):91-96.
- [13] 熊燕,彭萍,胡一秋.大学生新生心理健康状况调查与分析[J].中国健康心理学杂志,2006(6):612-615.
- [14] 熊建练,熊燕,赵震宇.研究生新生人格特质与心理健康水平的相关分析[J].统计与信息论坛,2010(3):108-112.

- [15]方彩虹.军校研究生心理健康状况的调查研究[J].山东省青年管理干部学院学报,2002(3):80-81.
- [16]刘彩谊,安晶卉,亢蓉,关梅林,刘泽文,朱沛胜,高文斌.北京在读硕士博士研究生心理健康及人格测试分析[J].中国行为医学科学,2005(12):1121,1129.
- [17]解薇.理工科研究生心理健康状况及教育对策研究[D].山东:中国石油大学,2009.
- [18]梁瑞萍.近十年研究生新生心理健康状况变化特点研究[D].广东:华南理工大学,2015.
- [19]张驰,许英美,陈斯琪,周鹏,李红锦.非独生大学新生心理健康状况[J].中国健康心理学杂志,2015(7):1102-1107.
- [20]张小远,俞守义,赵久波,李建明,肖蓉.独生子女与非独生子女大学生心理健康状态和素质的对照研究[J].南方医科大学学报,2007(4):482-484.
- [21]梁宝勇,郝志红,卢国华.大学生和研究生心理压力情况的调查研究[J].心理科学,2009,32(1):63-66.
- [22]毕爱红,杨卫华,许兰平,白萍.研究生新生心理压力的调查分析及对策研究[J].文教资料,2010(1):226-22.
- [23]李永占.大学生冲动性人格在压力性生活事件与自杀意念间的中介效应[J].中国学校卫生,2015,36(6):909-911.
- [24]戴燕,高伟,黄郁.心理复原力对大学新生主观幸福感的影响——宽恕他人与宽恕自我的作用[J].四川理工学院学报:社会科学版,2016,31(1):11-19.
- [25]黄双双.大学生情绪智力、应对方式、主观幸福感的关系研究[D].陕西:陕西师范大学,2011.
- [26]罗晓路,胡志峰,张继明.研究生心理健康状况分析——以北京师范大学为例[A]//中国心理卫生协会大学生心理咨询专业委员会.中国特色大学生心理健康教育——第十二届全国大学生心理健康教育与咨询学术交流会论文集[C].北京:中国心理卫生协会大学生心理咨询专业委员会,2015:372-375.

Postgraduate freshmen's mental health of architecture specialty in universities: based on the investigation of T University

ZHANG Meng^{a,b}, WANG Yuqian^b, HUANG Jianrong^{a,b}

(a. Social Work Research Centre; b. Institute of Higher Education, South China University of Technology,
Guangzhou 510640, P. R. China)

Abstract: The postgraduate freshmen from architecture specialty at T University in 2016 were tested with Chinese College Student Mental Health Scale to explore the mental health. The results showed that: (1) The overall mental health status of the postgraduate freshmen in architecture specialty is good, 91.2% of people temporarily without psychological problems; But there are still 4.7% of the freshmen that may be more serious psychological problems, need to focus on and further diagnosis. (2) Compared with other factors, the factor of obsessive personality tendency of postgraduate freshmen in architecture specialty relative to the most, psychological tendency and psychosexual disorders relative to the least. (3) The differences, postgraduate freshmen in architecture specialty, the male in psychological tendency and psychosexual disorders were worse than female, not-only children in the psychosexual disorders were worse than only children. Compared with liberal arts, impulsive personality tendency of postgraduate freshmen in architecture specialty was more serious.

Keywords: postgraduate; freshmen; mental health; investigation

(编辑 梁远华)